

零工市场火 灵活就业活

到今年底,湖南将打造各类零工市场(驿站)600个左右

长沙晚报全媒体记者 刘攀

随着经济新业态蓬勃发展,零工经济逐步成为吸纳就业的重要蓄水池,灵活就业人员队伍日益壮大。近日,腾讯宣布推出一项新服务:查找附近的工作。市民只需打开微信小程序,就可以查找附近提供的工作岗位。

线上一步步为求职者提供数字化解决方案;线下,各地也在规划布局,建起实体零工市场。通过搭建供需对接平台,将过去“马路边找活干”的传统方式变成了“有活找人”的精准模式。

就在不久前,位于长沙市湘府路上的湖南省零工市场也正式启用。作为省级综合性零工市场,它将如何更好地满足灵活就业人员多元化的就业需求?记者就此进行了采访。

多了。

浏阳市浏阳镇某物流企业一批订单急于出口,需要招聘20名装卸工人,但面向社会招聘效果不理想。负责人王小玉来到湖南省零工市场,希望可以帮助解决招工难题。该零工市场同时通过湖南人社抖音号、湘就业微信公众号等线上平台发布招聘信息,不到1天时间就招录上岗20人,解决了企业的燃眉之急。

自湖南省零工市场启用以来,不少求职者招聘单位纷纷来到这里,留下就业需求。记者注意到,该零工市场明确规定,求职人员登记后,在大厅暂时时有洽谈成功的工作人员将其个人信息录入信息库,并根据求职意向向用工方免费进行推荐。

零工经济悄然兴起,灵活就业不再难

零工市场,既是各行各业灵活就业人员聚集地,又是临时劳务和短期用工需求集散地,只有规范、高效管理,提高服务能力,才能实现供需双方快速匹配。如今,“零工”不再仅仅是传统意义上的“临时”或“兼职”,而是被赋予了“灵活就业”的新内涵。

湖南省人力资源和社会保障厅人力资源服务中心相关负责人表示,湖南既是劳务输出大省,也是异地就业的重点地区,两项务工就业流人数都在千万人次以上,这些务工群体就业是否顺利,直接关系到全省的就业民生基本盘。“到年底,湖南将打造各类零工市场(驿站)600个左右。”

市场需求的激增,催生了大量人力资源服务机构投身于灵用工业务。通过多元化的灵用工解决方案、持续加深的交付能力和精细服务能力,满足企业对于人才配置的灵活性和高效性的更高需求。具体到覆盖职位,不仅包括外卖员、网约车司机等传统职位,侧重于通过时间与劳力的方式获取报酬,还包括程序员、平面设计师、自由撰稿人、在线教育等远程线上提供技能服务的新兴职位。

从企业角度来看,零工市场也为他们提供了更加灵活、高效的用工方式。在即将到来的“双十一”电商促销季等,不少企业对快递员、包装工等零工的需求激增,零工市场能迅速匹配到合适的劳动力,有效缓解季节性、临时性的用工压力。

对于求职者而言,零工市场则创造了更多元化的就业选择和职业发展机遇。无论是年龄稍大的临时务工人员,还是追求灵活工作的年轻人,都能在零工市场中找到适合自己的“家门口”工作,实现灵活就业和收入增加。这种“即时快招”的模式,极大地激发了劳动力市场的活力,使零工市场实现了从“零”到“灵”的华丽转身。

关注技能因业制宜,精准施策稳就业

面对零工这一流动性极大的群体,如何有效地提供权益保障服务,仍需各地不断探索推进,丰富实践。

连日来,在雨花区某建筑工地上,56岁的

技术工老余拿起一个小小的黑色手柄,不停地按动着。不远处,一台机械手臂不断挥舞,将一块块墙板轻轻抓起安装到指定位置,整个过程就像是在玩电子游戏。

老余也曾是一名零工。3个月前,他参加了雨花区人力资源和社会保障局的建筑机器人操作培训,取得了技能证书,成功“转型”为一名技术工人,收入也翻了倍。“多亏了零工市场,不仅能给我们提供服务,还能及时告诉我们这些培训的信息。”老余很开心。

为了更好地向“唱好零工经济发展大戏”的目标进发,建设更高层次的零工市场,长沙市瞄准了“零工技能培训”这一空白。“从长期看,需要尽可能地把更多的零工转变为非零工,以更好地提升劳动者工作质量,做实权益保障。”长沙市人力资源和社会保障相关负责人告诉记者。

零工市场法律援助工作站的提前介入,也找准了企业和劳动者的利益平衡点。目前,长沙正依托各级零工市场、驿站,将法律咨询、法律援助、普法宣传等法律服务向基层一线延伸,打通劳动者维权通道“最后一公里”。

“接下来,我们将在做好传统岗位收集的基础上,特别关注青年偏好,积极拓展快递、物流等新兴行业信息,促进就业多元化。”相关负责人表示,将把零工市场的受众群延伸至自由职业者、个体工商户等群体,实现零工到灵活就业人员,再到稳定就业人员的服务全覆盖。

“长沙市大学生创新创业之星”麦可思总经理陈园园带领团队用科技给工业企业“瘦身健体” 4年服务企业超2万家,立志冲击北交所

长沙晚报全媒体记者 徐运源



受访者供图

看陈园园的简介,她写自己是长沙人。当记者以为她是土生土长的长沙妹子时,她却说是西安人。“我从西安本科高校毕业后就去沿海地区工作,后来考上中南大学的研究生就来长沙读书,然后开始创业,并在长沙定居落户,所以现在就是长沙人了。”她笑着说。

在长沙这片创新创业的沃土上,陈园园和团队是如何干出一番事业的?11月2日,记者采访了这位“长沙市大学生创新创业之星”。

在长沙点燃创业小火苗

陈园园在沿海地区上市公司和大型企业从事管理工作多年。2016年,出于对长沙的喜欢,她再次深造时便来到了这座山水洲城。

刚进入中南大学读书,陈园园就被浓厚的创新创业氛围所吸引。“身边的同学对创新创业无话不谈,每年创新创业立项、比赛、获奖的项目更是数不胜数。中南大学不仅有大学生创业中心,还有中南大学科技园(研发)总部,每个有想法的学子、有创新的项目都能被发现、被看见,得到关注与支持。”她说。

2018年,一直在思索职业生涯如何发展的陈园园,与志同道合的博士师兄师

姐、同事好友一拍即合,响应数字中国、制造强国等国家战略,成立长沙麦可思信息科技有限公司,致力于利用大数据、物联网、区块链、5G、AI等技术,为工业中小企业、工业园区提供线上集采、供应链数字科技服务等。

跟很多企业一样,陈园园和团队在创业初期也遇到不少困难。比如最初研发的产品未达到市场预期,再加上资金缺乏,让陈园园和团队一度陷入僵局。团队没有轻易放弃,而是进一步梳理目标客户的核心需求,再结合公司产品进行剖析,调整产品的供应链底层逻辑,通过反复推演测试,最终推出符合客户及市场的产品。

“创业过程比较艰辛,要时刻牢记创业初心,多走出去和客户沟通,和同行交流,方法总比困难多。”在长沙创业,陈园园感触最深的是,营商环境越来越好,很多企业事务“最多跑一次”就可以办结,政府部门还有不定期的上门走访,询问并解决企业面临的难题。

为工业企业降低采购成本约20%

入驻中南大学创业园获得项目立项,参与创新创业比赛连续拿奖,红枫计划、创新创业奖励等实在的政策扶持,不同领域专家的指导……在创业过程中获得的

支持,是激励更是鞭策,让陈园园和团队从不同视角进行自省、创新、变革。

麦可思构建的以“智慧工业+工业+企业B2B”为主体的制造供应链平台,打通了智能制造产业供应链全链条,完成从生产、加工、销售全流程的数据采集和监管,实现平台各方24小时不间断的实时可查、可控、可检、可视,助推企业信息互联、资源互通、产业协同配套,在赋能中小企业数字化转型中效果显著。

长沙某机械有限公司是一家集工业主辅材生产、加工、销售于一体的企业,在发展壮大过程中,曾面临卡车以及喷墨机配件采购成本高、效率低、数字化及自动化程度低等问题。陈园园介绍,通过麦可思构建的平台,该企业实现数字化产线的改造提质,让供应链流程透明化,采购成本因此降低30%,采购效率提升14.6%,营收增加22.6%。

“4年时间,我们平台交易额突破了100亿元,服务工业企业超2万家,整体为工业企业降低采购成本约20%。”陈园园展望说,公司已成功在湖南股交所科技创新专板挂牌。未来五年希望通过优化产业布局,强化产业服务,全域产业协同运营,实现北交所上市计划。

“在促建过程中,只有真正以项目为中心,以问题为导向,才能帮促项目既建得快,又建得好。”浏阳经开区党工委副书记、管委会主任喻辉在园区多次项目调度会上表达这一观点。

科大智能新总部基地是这一服务理念的意见者和受益者,于今年7月正式落成。这家专门制造隧道施工智能机器人的企业,在建设过程中曾遇到一件烦心事:项目所在地有一处边坡,坡度还不小。原先企业计划在边坡上建一堵围墙,不仅造价超过200万元,还可能面临滑坡、垮塌等风险。

园区促建部门在走访中得知企业面临的难题后,回去做了两件事:一是调整土地性质,从工业用地调整为边坡地;二是根据差价退给企业几十万元土地费。

在参观英氏浏阳基地时,该基地一期的部分生产线已在试产。当记者问到如何评价园区服务时,行政主管李亮感谢之情溢于言表,连用了三个“很”来陈述:“园区业务对接很流畅,各类手续和图纸审批速度很快,因此,我们的项目推进也很快!”

据了解,浏阳经开区今年辅建46个购地产业项目,目前已有高创稀土一期、英氏项目一期、蓝思激光项目等23个项目竣工。

精心育企业

记者走进浏阳经开区产业发展局项目促进行,发现科室只有3个人,每年却能为企业“挣”2亿元至3亿元。

“我们的工作主要分为两块,一是企业项目、资金申报;二是企业培育。”项目促进科科长刘伟说起项目申报,如数家珍。

在短暂的采访中,记者听到了一连串让这个科室引以为豪的奖补资金数据:盐津铺子1800万元、高创稀土3000多万元、华纳大药厂5000多万元……

“都是今年新获批的!企业获得的奖补资金越多,我们成就感也越强。”刘伟难掩喜悦地说。然而,企业要获得奖补,园区要做一大堆工作,宣讲、指导、申报、协调等等,具体而琐碎。

记者了解到,有的时候,浏阳经开区同时有十多家企业申报,一个工作人员一天要接100多个咨询电话。

用心工作终究会得到丰厚回报。据统计,今年以来,浏阳经开区企业已获得各级奖补资金2亿多元。同时在他们精心培育下,园区今年新增了46家省级专精特新企业,比去年多了12家,总数达到145家,国家级专精特新“小巨人”企业也有22家。

记者还了解到,园区会奖励每家省级专精特新企业5万元、国家级企业10万元,更重要的是,银行也会给予专精特新企业3000万元信用贷款额度,壮大增添了企业的底气和信心。

湘联电缆是刘伟服务对象,他见证了企业一步步壮大。2020年,刚落户浏阳经开区时,湘联电缆营收规模不到3亿元,如今有望突破10亿元。为帮助企业开拓更广阔的市场,园区专门举办了一场内部供需对接会,让本土企业用本土产品。“现在整个319国道两旁,到处都是湘联电缆的广告。”湘联电缆在当地的火爆程度,可想而知。

企业规模壮大,税收增长,也提升了园区的亩均效益。近年来,浏阳经开区不断做大增量、盘活存量,走出了一条土地高效利用的“浏阳路径”。就在上个月,浏阳经开区以97.72的集约分值,位列第一,土地集约化率持续领跑全省国家级工业主导型开发区。

几番深入采访,记者也越发清晰地看到,浏阳经开区的招商育商安商逻辑正在重构:用“新”选苗,精心培育。

浏阳经开区让软实力变硬指标的生动实践,还在继续。

湖南省首期数字技术工程师培训班开班 数字技术工程师等级证书获得者 可直接认职称

长沙晚报11月3日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 曾鹤群 巩如泉)近日,湖南省首期数字技术工程师培训班在中南大学开班,标志着湖南省数字技术工程师培育项目正式启动。

记者了解到,2023年12月,湖南省出台了《湖南省数字技术工程师培育项目实施方案》,将围绕人工智能、物联网、数字化管理、工业互联网、虚拟现实、区块链、集成电路等数字技术技能领域开展培训和等级考核评价,提出到2030年末,力争培养培训数字技术工程师1万名左右。

目前,湖南省内已有中南大学等9家高校、科研院所获批项目培训机构资质,覆盖10个职业,为开展数字技术工程师培养打下了坚实的基础。湖南首期数字技术工程

上接1版②

从事花卉销售多年的蒋小云对花卉市场有着清晰的认知,经考察,她于2012年在春华镇创办了这个项目,开始了花卉种植。

“每天都在大棚里与花打交道,十多年没穿过高跟鞋了。”蒋小云指了指自己沾满泥土的平底鞋告诉记者,她和爱人的精力几乎全给了这个项目。如今,项目已从最开始的占地40多亩发展到400余亩,有花卉60多个大类。

以花为媒 带动就业增收,助推乡村振兴

走进大棚花卉区,移动苗床上摆满了种类不一的花卉盆栽,盆盆枝繁叶茂。“别小看这些苗子,它们每年可带来上千万的产值。”蒋小云笑着说,公司除了在红星大市场有多个销售门店,还在兴盛优选、抖音、快手等多家互联网App开拓了电商销售平台(直播带货),年销售额超过2000多万元,“仅三角梅这一个品类,每天在线上就能销售上千盆,发往全国各地。”

不仅如此,蒋小云还积极参与产业帮扶工作,把花卉产业带来的丰厚回报分享给更多人,带领周边农户共同富裕。

“授人以鱼不如授人以渔,我们每年仅农户工资的开销就有上百万元。”蒋小云说,最开始她带动附近农户就业,让每人认领花卉盆栽回去培植,而她则上门手把手指导如何种植。后来,她干脆让他们将认领的花卉盆栽直接放在基地培植,以工出的形式按天进行结算,让农户们可以通过劳动获得更多收入。

“我们的用工有不少是周边的农户,来一天算一天的钱,就是过来除草、浇浇水,让他们在农闲时就能找到工作赚钱补贴家用,也不敢误家里的。”蒋小云说,从2017年至今,她带动当地154户400余人,户平增收3850元。同时,公司每年临时用工3000余人,发放工资100余万元。

蒋小云告诉记者,下一步她计划将花卉与研学结合,依托丰富的花卉资源,吸引更多的游客来到春华镇,进一步为助推乡村振兴贡献力量。

兴农36计

随着生活越来越好,花卉这一传统产业升级成为“美丽产业”。瞄准市场需求,以花为媒,深入推进农文旅融合发展,乡村振兴也会像花儿一样多姿多彩。——蒋小云

上接1版③

电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情况等状态,方便实时查询、实时出示、实时核验,便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解,今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来,已惠及1亿多人次,为群众企业减负超过30亿元。30多万摩托车主凭身份证跨省异地办理摩托车注册登记等业务,免于提交暂住地居住证明。各地交管部门通过“交管12123”APP,向350多万车主发放机动车注销证明电子版,便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。

“长沙作为全国首批试点

机动车行驶证电子化的城市,已经开始全面推行机动车行驶证电子化,这将更加便利群众、企业使用交管电子证照办理车辆登记、违法处理、事故处理等公安交管窗口业务,申领过程也很简单,只要在“交管12123”App上提交申请,5分钟左右就能申领到电子行驶证。”据长沙市公安局交通警察支队负责人介绍,截至今年9月,长沙市共有机动车402.6万辆,其中新能源汽车38.3万辆,驾驶人438.82万人。“交管12123”App上线以来,大大方便了市民办理交管业务,也可作为机动车所有人以及相关行业和管理部门提供行驶证在线“亮证”“亮码”服务,更加便利群众、企业办事。

同城通 生活资讯全覆盖 为您服务更全面 公告类:60元/行 资讯类:50元/行 正文13字/行 标题限9字以内(占2行) 套红加收20% 套彩加收30%	电: 0731-82205305 Q: 800083498 微: 长沙同城通 刊登资讯不出门 手机平台服务您
公告声明	下列证件声明作废
遗失声明 长沙市雨花区雨聆听力言语康复中心遗失银行开户许可证,核准号:J5510019953601,开户银行:中国农业银行股份有限公司长沙湘府路支行,声明作废。	●马宸俊(父亲马科、母亲谭丹)遗失长沙百佳玛利亚妇产医院出生医学证明,编号:Q430011048,声明作废。 ●杨德其(43012219580519521X)遗失湖南省长沙市望城县雷锋镇牌楼坝村康家冲组160号建房证,面积:望国土字第0020361号,面积90平方米,声明作废。